
köziGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁCI, KÖZMIVELŐDÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP. y példány ára 16 fillér. — 

len hetenkint egyszers UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRIEGYZŐK EGYLETE, Az UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS 
TANITÓ- 

vasárnap. EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

uj polgári törvénykönyv. 
Világnapló. ismeri a székely nép észjárását, mely különösen az a székely birtokosok köz 

Vezeti: Bakó Sámuel „enyém és tiéd" kérdésében elég leleményes és ha kell sok, lókikötő helyek, itat 

Rég nem olvastunk kellemesebb hirt a napi- 
erőszakos is egy a helyi viszonyoknak meg nem felelő legelésre közösen használ 

Nagy társadalmi mozgalom, méltó utódok kegye- törvény kijátszására. 
és a politikai közsé 

ok hasábjain, mint azt, hogy elkészült a pol- letes ténye vezeti be e hét eseményeit. Rákosi Jenő a Szomoru élőpélda erre a regále-váltságról megal- teszi ezt az a tény is 

Budapesti Hirlap főszerkesztője, Jókai Mór, Vészi József kotott törvény végrehajtása a Székelyföldö Milhókra község képviselőtesti ete 

menő értékek pocsékoltattak el azzal, hogy a regále- terjedelmü Nagy- 

váltság tőke felosztatott. A megváltást megelőzőleg a országnak eladta és ez 

korcsmák jövedelme átlag a székelyföldi községek szük- kiszakittatott. 

ségleteinek fedezetére fordittatott, kivévén a csak szór- Később ezen nagyközség össz 

ványosan előforduló földesuri korcsmajogok jövedelmét.
 lői a közbirtokosságra telekkönyveztel t 

Ez a közvagyon el lett tékozolva, idegenek megvették mosl folyamatba tételtek nyosi 

és a székely kisbirtokosnak jutott abból átlag 5-10 sok. Természetes, hogy 

forint, melylyel egy pár esizmát vett, ha meg nem szolgált arra, hogy a kis 

HMa; de a községi pótadók azóta 100 százalék
kal emel- elharácsoltassanak és a na 

edlek, mert a haladás és a közigazgatás fejlődése a sulatok alakultak, mely 

község polgáraitól a kiadások folytonos szaporodását haladó arányrészeket egy birb 

kegyellenül megkövetelték. tek, hogy a közösségből 

Én már akkor is harczoltam a közvagyonnak el- kiszakított területekel egymás között 

prédálása ellen, de a káros áramlatnak ellentállani le- királyi kuriának 1900. évi május 29
-é 

hetetlen volt. Hiba a törvényhozásban is megvolt, mert kelt jogerős itéletében világosan el van ismel 

habár előre láthatta, hogy a modern fejlődés a az arányosítási törvény kijátszására alakult i 

községektől fokozott áldozatokat fog megkövet mni, nem latok nevezett községben megvannak és az 

gondoskodott arról, hogy a regále-váltság tökének kama-
 érdekszövetkezeteknek nevezi meg kzon 

(ai, miként addig történt, ugy jövőre is a község szük- azt is elrendeli az alsóbb birósági itelet mód 

ségleteinek fedezetére fordiltassék, hanem megengedte, hogy a volt urbéreseknek olyan erdő ad 

hogy azok felosztassanak és elprédáltassanak. 
eszközfa és épületfa van, mert azok élvezet 

Hát mi történt a székely katonaság tulajdonát előtt is jogositva voltak, és a részükre 

képezett ,lóbeszerzési alapok" kal ? hát azok is felosz- zett területeken az nincsen; ez 

tattak és elpocsékoltattak, mert ez is a két-ág katona- tervet rendel el A müködő mérnök uj terv 

ág jádainak kö volt Szóval, mióta alkot- és ebben a volt urbéresek nem ott hol k 

kuria is megengedte, hanem teljesen lehaszná 

törvénykönyv tervezete. pesti Ztd8 
az ujságiró egyesület elnöke állanak az élén s czélja, 

Jól tudjuk mindnyájan, milyen égető szük- hogy Vörösmariy Mihálynak szobrot emeljen a nemzet. 

volt erre. Csaknem azt mondhatnám, hogy A kibocsátott l máris meg van a maga ered- 

énye, mert rövid egy hét alatt több mint 40.000 ko- 

6 volt minden jogász emberre nézve az a rona gyült össze. Az adakozók sorában első sorban a 

csa tudat, hogy igen sok esetben nem mond- legelső magyar ember a király áll 5000 koronával A 

ásik nagy társadalmi esemény az ünnepsé 

iztos véleményt, hogy jogos-e valamely m 8v esemény az a nagy ünnepség 
tott b V, gy ] Volt, melyet az egyetemi ifjuság rendezett Blaha Lujza 

ény, vagy jogtalan, kereshetőségi joga van-e tiszteletére. Fáklyás menettel kezdődött s hangverseny- 

amelvik felnek, vagy nincs Mi történt tehát nyel végződött az ünnepely, melyben igaz veln á- 
részt a magyar társadalom összes kitünősége. – 

gy-egy ily esetben ? Az, hogy tisztán szerencse szos eseménye is volt a hétnek, Beöthy Álgernon, a 

igyletté vált egy-egy per meginditása s igy az képviselőház éveken át kiváló tagja halt meg. Az or- 

azság szent templomában bőrzespekulánsok ütöt- szag egyik legkitünőbb humoru férfia; a tréfák nagy 
mestere halt meg, kit mindenki, a ki csak személyesen 

ktanyát. Az igazságügyminiszter kezében az abib- ismerte, a legszeretetreméltóbb gavallérnak tartott. — 

liai korbács lesz ezentul az uj tervezet, melylvel Bevégződölt a bur szabadságharcz s Styria nevü Lloyd 

Jézus kergette ki a zsidó üzérkedőket Isten haj- gozhajón egy maroknyi magyar csapat érkezett Dél- 
gJézus ge k e j- Afrikából Triesztlbe : Péchy Tibor volt huszárfőhadnagy, 

kából! Fáj a lelkem, ha elgondolom, hogy milyen höre le- Simon Vilmos volt 86 os fő- 
adnagy s kivülök még magyar, a kiket a burok 

zomoru következményei voltak annak a bizony szabadsága annyira lelkesitett, elutaztak hazájuk- 

alanságnak, melylyel a magánjog terén lépten- ból küzdeni érette. Holtan maradt ott báró Atzél György. 

vomon találkoznunk kellett. az elhunyt Atzél Béla báró fia, kit csak nemrégen ke- 
resett családja kétségbeesetlen. Most már nem keresik 

A g 1 egyi 
7 ána 

4 ácá ril -. - 
s ka J 

Magának a jognak meghatározását egyik többé. A e yebl gyar tör ke mányunkat és szabadságunkat visszakaptuk, ez a mos- en lehasznal 

hires jogászunk a következökben adta ,„A jog volt Szilágyi Sándor, kinek ézületési házát Kolozsváron tani székely nemzedék minden közvagyont, melyet res és borsika fenyővel beült legelő területeket je 

e 
épvi ősel kiméltel tottak és megvédelmeztek- ki a volt urbéresek részére Az egy sz 

a - emléktáblával jelölték g,. - A k selőhá é 

em más, mint az államnak életrendje". És mindig a neg keeerne 

bben igazat kell adnunk neki. Azt pedig ismét szóló törvényt vitatja. A nov 3-iki ülésen az első szó- 

igen jól tudjuk, hogy az állam maga a nemze
t, nok Győry Elek volt, a ki a trónörökös házasságának 

beczikkelyezése ellen beszélt, a javaslatot Horánszky 

következéskép a jog a nemzet életrendje s a Nándor védelmezte. Az ülés végén Páder Rezső inter- 

jogviszony a nemzet életviszonyainak a szabá- pellálta a földmivelési minisztert a miatt, hogy Sopron- 

megyében igen sok a nyul s rengeteg károkat okoz a 

őseink 

feloszlatta és elprédálta és hogy a székely nép tömet 
gének teljes elszegényedése befejeztessék, megkezdődöt lszegenyedes efel 

a löbb 100 millió értéket képviselő közerdőknek és köz- 

legelőknek is elprédálása és elvesztegetése. 
Lássunk csak egy pár esetet. Udvarhelymegyében 

H.-Almás nagyközség székely népessége testi és értelmi 

Ivozója. Minden nemzetnek ismét me vannak 
a a( fejlődése, 1 tete, törvénytisztelet azdasági 

vozóla c vetésekben. A nov. 5-iki ülést Polónyi Géza beszélte berendezése és épitkezés tekintetében is mostanig a 

maga különös életviszonyai, a melyek különös ki s három és fél órán át harczolt a javaslat ellen. törvényhatóság mintaközsége volt Ennek a tiszta szé- 

ly s ha ez meg nem tör- rtk oknsztk helyre felreart kely községnek van körülbelől 24000 kat. hold terje- 

- rázott szavait. A nov- balki és főeseménye Szilágyi delmü határa, melyből mintegy 8000 kat. hold müvelés 

ténik, ezt megérzi az egész nemzet. Dezső nagybeszede volt, melyet Barabás Béláé előzött ajlatt álló határa tagositás alá vételett, a tagositó mér- 

Tekinthetjük-e tehát egyébnek az osztrák Teg ee mig nök megkezdelte a munkát, Minthogy evés közben szo- 

abás Bela ellene beszélt, Rakovszkv ls ván szólalt még kott megjönni az étvágy, elhatároztatott, hogy ezzel az 

jog uralmát, miut az egész nemzet élete elleni fel a néppártról s neki Szilágyi Dezső nyomban meg is alkalommal a mintegy 16.000 holdra Tugó közhelyek 

merényletnek. Félszázadon keresztül a mi 
külö- ee ifős zra nindketten (erdők és legelők) Is arányosittassanak és a tagositó 

e i 4 ryv javaslát ellen beszeltek. Az első Eötvös Károly volt, mérnök a tagositás magas kulcsa alapján az arányosi- 

nös életviszonyainkat az osztrák polgári törvény- 
a második Thaly Kálmán A törvényjavaslat tárgyalása tás 1 lelével költségveté 

könyvben felállitott normák szerint birálták el s még a jövő héten is eltart. A budapesti egyetem rint csak a müködő mérnök dija 89.000 forintra, vagyis 

kebelében egy jótékonysági és önképző egyesület áll 78.000 koronára emelkedett. 

nem jogerős Elég nem folytatom 

ezuttal tovább a székelyföldi nyomoruságok tört
énetét 

[1 gy székely 

A vármegye rendkivüli közgyülése. 
Székely-Udvarhely, nov 10. 

Ragyogó őszi pfé yb gyül al ely 

vármegye törvényhatósági bizottságának tagjai a ma 

rendkivüli közgyülésre s mintha csak a csillogó nag 

fény okozta volna, olyan jókedvüen üdvözölték egy 

mást a közgyülési terem előcsarnokában. 

Samura, a nagybajszu megyei huszárra 

diszőrt állott - szintén elragadt a jókedv s ezifr 

tarsolyát csillogtatva, tisztelettudó mosolylyal szalut 

gatott a megyei vezérférfiaknak. 
Jött dr Damokos alispán 10 orakor ponk 

szab 18gellv 

vonultak a megyei urak... Sietve foglalt helye 

elhihetjük-e, hogy ez nem volt semmi káros be
- e t 

fenn évek óta, a Szent-Imre-egyesület, melynek zászló- 
Ha már a t 

: 

folyással a nemzet életére ? Én nem hiszem. sgzentelési ünnepélye ezen a héten, volt szintén. Az ü
n- hök dlján kdvül döbbi kölet birosagi denki s nyomban bizottságot választottak, a me 

sot é szá hirüvé z ü ibeszee 
kérte a főispánt a közgyűlés vezetésére 

Hogy egyebet ne emlitsek, első sorban meg neré any ibort nnep bssze kiszállásoknak, becslő és osztályozó bizottságoknak, keal keleyó keznenr Béla, 

pátolta az önálló magyar jognak a fejlőd sét s szegény emberek s még szegényebbek lettek e héten, ügyvedeknek stb. költségei is számításba vétetnek, ennek Ugron Zoltán, Palfly Dénes, Jakab 

megnehezitette ép a most megjelent tervezet mert filits Döme a nemzeti bank főpénztárosa ellopott az elke iezotbmyor re emberi rencz, Koncz Ármin, Gergely Mózes. 

A egy nagy summa pénzt, hogy mennyit, még nem je számnitás szerint korpmba ko- erülni. Mikor Éljenzés között foglalta el hel 

elkészitését. 
lehet tudni. A sikkasztó öngyilkos jett. A franczia Z fáee akoan e a koo ro főispán s a közgyülést a következő 

Ne higyjük, hogy ennek a létesitése valami képviselőház szinten összeült a héten de már az első nka mal nle k között a széddel nyitotta meg: 

ülések olyan viharosak, hog lószinüleg feloszlatjál ossapa gélhetési viszonyolk közöbt e Tekintetes törvényhat 

ö ü dol olt Bizony nem volt könnyü, e v leg j 

könnyü og v v Iy Ezuttal legutoljára maradtunk a kinai háboruval, er de alsos eraza ogy rer
r megtör 

mert számolnia kellett a tervezet elkészitőinek mert jóformán semmi ujat nem lehet róla mondani. ént, de a lakosság tönkre ment; és ennek a virágzó 

községnek vagyona idegen, jött-ment emb
ereknek, uzso- 

az emlitett különös életviszonyainkkal s ezen Mig ugyanis Pekingben a békealkudozások folynak, 
( l addig a videken az egyesült európai hadak verik a ki rásoknak és nehány erőszakos élelmes embernek kezébe Midőn 

életviszonyok fejlődéset előmozditó olyan jog épb lázadó csapatokat. 
kerül. No az ilyen bitrokrendezésből nem kérünk. Ott uraim szivélyesen üdvözölni s 

- - 
Háromszék megyében ,Nyén' község. Ebben 

szabályokról kellett gondoskodni, melyek ma- - 
I871/9. években az arányosítás a közerdők és lege vín akezem ké venszel 

gyar állami, illetve a magyar nemzeti életnek Székelyföldi nyomoruságok." lökre nézve megkezdetett és végre is hajtatott. Ez al- altanak 30-ik ésfordulójat a z 

inká t pedig fel kellett ku- özelebbről olvastam az országgyülési zcok kalommal az urbérességet vesztett volt földes urak, a a 

leginkább megfelelnek, ezeket pedig : Közelebbről olvastam az orsz iggyülési tudósitások volk rbéresekes Azok a kik a közhelyekből legalább urnak kiváló egyénisége, a be 

kifejtett üdvös tevékenysége és 

falni. -De bármennyire káros volt is az osztrák folyamán hogy Győrfy Gyula országos képviselő meg- 
interpellálta a kormányt a közbirtokosságok tulajdonát 

polgári törvénykönyv hatályban maradás
a a ma- képező közös erdők használata és kezelése tárgyában 

gyar nemzeti jog fejlődésére, még is volt annyi- és követeli, hogy miután a tulajdonosok azokat az ará-
 

b lönve, h volt legalább valami bizonyo
s nyosítás folytán felosztották, ki-ki a saját illetőségé

t ezen 

an előnye, hogy Vo ga d 5 osztály révén magára telekkönyveztette és birtokába tel zonban s er 

szabály, a melyhez az adott esetben ragaszkodni vette, azt szabadon használhassa. 
kben Mgy mint az 

a , a arv rszá Kijelentem, hogy Győrfy Gyula képviselőnek régi ása elrendeltetett, mert egy 

lehetett. A tágabb értelemben vett Magyarorsz
ágon barata de neteta e y vok 1 ke rült a közhelyekből 100 holdat meghaladó rányrész 

azonban eddig még ez sem volt. A legtöbb eset- nak a kevés székelyföldi képviselőknel kik tehetség, s zárol ezek az rnvite vábblt 

sztá oszokás alapá zte t(anulmány és szónoki erővel megáld képviselők ások pedig a már arányosított erdők- és legelőkben i üdvözölje. 

ben tisztán a jogszokás alapján hozta meg a kene v k felül vel megál , t fekvő kaszálóknak és erdőknek tagositását körték A sz mdvözöle t 

biró itéletét. Mennyire ingadozó talaj ez azon- ikus ember megbolránkoztam nzon hog a néppárt kír, törvényszék ugy az aránvosítás folytatását, mint z atom e 

ban, mutatják a legfelsőbb biróságaink döntvé- vezérférfiai nem átallották éppen a Győrfy Gyula vá a már egyszet arány
ositott erdők és legelők tagositását 

mek 

emletesek sztokerületét teljes kud 1 megháborgatni; éppen elrendelte. Ez lehetetlen állapotokat idézett elő, mert tartot, o nek 

1 e 
S 

nyei, a melyek nason esetekben ellem é ese 
ak a képviselőnek választókerületéi, ki az erdélyreszi az arányosítási törvényben világosan benne van, hogy Mveotee [ran 

Nem csoda tehát, ha egy itélet tisztán a kalholikusol gyülésén Ugron Gáborral egyetem- a öp aaldom élt
 ítrokozok állandó szekcgben valo mpn alk 

sén alápszik 
ben az önkormányzati életnek egyik legerősebb és leg-

 maradnak; arról pedig, hogy a már arányosított köz- onvra 

biró izlesén alapszik. 
vta gyik lege s erdők és legelők is tagosittassanak, a törvény sehol ne

m tés bizonnyára 

100 holdat birtak, arányrészeiket kikapták, a többi kis- as teremszetzett szeleskörü 

pirlokosok közösségben maradtak. Később, 1881. évb
en se 1 kk eskörüű 

4 művelés alatti három határban u. m. ugar, tavaszi tehels ai t inká ismer 

és őszhatárban is a tagositás keresztülvitetett és befe- venvható szt izoltsága előtt, 

jeztetett. Jelenleg azonban a már arányositott erdő
k- és évvel a köziga/gatási 

érdemesebb oszlopa. - 
enek t 

Ezeknek az áldatlan állapotoknak ezután Mindezen elismerésem daczára egyes konkrét ese-
 rendelkezikk.k. 

tel e 

cége lesz. Ez pedig egyszersmind a nemzet j
ólété- tektől eltekintve, általában Gyorfy Gyula képviselő inter- 

A birósági eljárás a tagositás és arányositások t 

pellácziójának jogosultságát és időszerüségét el nem folyammán törvényellenes állapotokat idézett elő. Maga 

nek és vagyonosodásának előmozditását jelenti. e rhetem 
kokirályi kurla is egyes coneret eselekben helyt adott 

De talán még fontosabb kihatása az uj tör
- Ugy látszik, Győrfy Gyula képviselő urnak, ki már

 az arányosítások további fejlesztésének és folyta
tásának, 

idő ota nem lakik a Székelyföldön, hanem de nem teljes ülésben és igy ezen határozatok a dönt- 

udon 
ényellenes 

egalkotásának az, hogy erős bizonyitékát Huzamos idő 
e nem feljes esb ezen határoz- 

vény neg áll s knal e állandóan Budapesten tartózkodik, nincsen tudomása von kötelező erejével bírnak kz törvénye 

fogja önálló magyar állalmisagun nak képezni. arról az egész székely fajt tönkretevő üzelmekről, me- birói ynkor at megszüntette az aránvosítei törvén 

Hisz jól tudjuk, hogy ellenségeinknek legfőbb lyek a nagyterjedelmű székelyföldi közerdők és köz- azon alapelvét, hogy a 100 holdon alóli kisbirtokoso 

ük önálló államisá unk ellen ep az volt, ho legelők arányositásánál felburjánoztak. Ha erről a állandó közösségben maradjanak; ez a körülmén
y a 

érvük, ön állan g P , hogy egész nép tömegét koldusbotra juttató üzelmekről csa
k kisbirtokosok nagy tömegének kifosztására adott ked 

ha tényleg létezne magyal nemzet és magyar halvány ismerete lett volna, felteszem róla, kinek Di- vező alkalmat. Ebben az állapotban gyökerezik a
z a szo- 

állam, akkor annak törvénykönyve nem az osz- zonyára szekely szive van, hogy interpelláczióját arra ese elré ek 

trák, hanem a magyal volna. 
kelyföldön az tá r mdeent lrvények maradt kisbirtokosok arányrészeit és a tömeget koldus- 

Ime tehát itt van a bizonyság arra nézve, nek pb, végrehajtása azonnal felfüggesztessenek. botra irtatfk mik törté Hek Háromszék megye Zúgon 

pgyar állam és állami élet s a magyar állampol- az erdélyi részekben fajfenntartó magyar elemnek vég- urbériséget vesztett volt földesurak, volt urbéresek 

jogvi it magyar tö kö f leges kifosztasat kez bajok okai
t hog vzak kétág székely katonaság utódai. Ennek a

 nagy 

árok jogvisznpvt mas va r önyvhe 
o orvoslása iránt a törvényhozás sürgősen tezked re

seek ségnek van körülbelől 50.000 k. hold ter 

lalt magyar jogszabályok szerint döntik el. Hisz Győrfy Gyula is velem egyült szekely Téven és legelője. Kétségtelen adatok igazol 

Legyenek üdvözölve tehát a magyar tör- 
kely lévén, nagy terjedelmű közhelyeknek igen teki 

poliiikai község és n birto 

vénykönyv megteremtői. Dr Kovácsy Albert. 
Ezen czikkelyt a beküldő ohajtására szóról-szóra közöljük. 

em a közbirtokos t 

Szer képezte. 1859. évben jogerős itélettel kim 
dato 



volt. A fuzió előkészitésében, a szabade 

lelője volt az eseményeknel 
egyik legbefolyásosabb tagjá 

mindőssze. Egy belügyminiszteri ő felség 
bornoki festménye tárgyában. Daranyi föld- 

köszönőirata a törvényhatóság üd- 
égül a kereskedelmi miniszter lei 

megyei közutak anyagainak szállitására jövő- 

a szabadelvü párt utolsó nagy 
meg a párttól a legerősebb 

.
 

g t. ait a rég 
a szabadelvü-páriból választotta vampénztár és központi házi pénztár vizsgá- közül az egyik Hegedüs Sándor, a őlő számvevői jelentést szintén egyhangulag d bb és kásabl é vették s csupán a Budvári Emlék-oszlop. 

zletének hováforditása ügyében tett alispáni elő- 
jszetésnél szólalt fel Kon cz Ármin bizottsági tag s 

a rgita Nándor szobrász, ipariskolai igaz 

k g vezér 

ek igaz szabadelvüségéről én 

badelvü-párt programmja volt; a 
követelményével, a fölmerülő kér 

a közgyülés azonban ugy határozott, hogy ezt az 

ataival. 

Iénkebb vita fejlődött ki azon felebbezés tárgya- 
lásánál, melyet Gyarmathy Dezső drfelfüggesztett polgár- 
mester nyujtlott be Udvarhely város képviselőtestüle- 
tének a tüzoltó-egyesület 1900. évi költsegvetése tár- 
gyában hozott határozata ellen. 

Első felszólaló dr Török Albert nyug. főispán 
volt. Ö a maga részéről helyesnek tartja, ha a városi 
közgyülés hatarozatát feloldják, annál is inkább, mert 

iti van arról, hogy a város a tüzoltó 
dijakat a legpontosabban behajtja, a kötelező tüzoltó- 
at besorozza; de a tüzoltótestület érdekében sem- 

programmjától, melyet önök el 
mal összhangban levőnek tar 

Csatlakoztam azért is, mert 

bben a meggyőződésben tagja maradtam a kor 
mányt támogató szabadelvü pártnak. 

nök, tisztelt választóim, emlékezhetnek arr 

ammbeszédemben részletesen ki- 

Koncz Ármin ellenben ugy atala, melybe a tagok ajánlat vagy 

testületet uj határozathozatalra utasitják, pártot azon polgárok zvté 

A szabadelvüpárt programmjának csak két kardi- 
mnális pontja van. Az egyik a magyar nemzeti állam 
intézményeinek szabadelvü irányban való kiépitése, a 
másik az ugynevezett 1867-iki közjogi állapot sértetlen 
fönntartása. A programmnak csak ez a két pontja vál- 
tozhatlan, a programm minden más pontját a változó 
idő követelményei szabták meg. 

Tisza Kálmán kormányzása idejében a szabad- 
elvü-párt főfeladata volt az ország pénzügyi helyzeté- 
nek rendzése, amely programmnak a kormány hosszu 
küzdelem után fényes sikerrel felelt meg. Ennek meg- 
oldásával előtérbe lépett a közigazgatás államositásá- 
nak kérdése, mely Szapáry Gyula kormányának képezte 
főfeladatát. Ezt az ellenzék ellenállása következtében 
nem volt képes megvalósitani, valamint nem volt ké- 
pes megoldani az egyházpolitikai kérdéseket sem, a 
melyek, ha egyszer fölmerültek, csak szabadelvü irány- 
ban nyerhetnek megoldást. Wekerle Sandor idejében a 
szabadelvü-párt főfeladatát az egyházpolitikai reformok 
képezték, amelyek megoldása az ellenzék szabadelvü 
elemeinek támogatásával sikerült, de a koronának a 

kormány iránt való bizalmatlanságát idézte elő. 
áró Bánffy Dezső kormányának három főfeladata 

volt, Helyreállitani a korona és a nemzet közötti teljes 
bizalmat, átültetni az egyházpolitikai reformokat a gya- 
korlati életbe és ujból rendezni az Ausztriával való 
gazdasági kapcsolatot, valamint a közös kiadásokhoz 
való hozzájárulás kérdését. 

Az első két főfeladatot Bánffy kormánya fénye- 
sen oldotta meg, a harmadikat, szemben az Ausztriá- 

ban beállott complikátiókkal, nem volt képes megoldani. 
nnek a kérdésnek megoldása a Széll Kálmán 

kormányának főfeladatává vált. A közösügyi kiadások- 
hoz való hozzájárulás kérdése királyi döntéssel, az 

Ausztriával való gazdasági viszonyból folyó ügyek ön- 
álló intezkedés utján rendeztettek. 

közösügyi kiadásokhoz való hozzájárulást ki- 

rályi düntessel kellett rendezni, mert bár a kvóta- 
bizottságok kiküldettek és a hosszu huza-vona után 
meg is egyeztek, a megegyezésre vonatkozó törvény- 

javaslal, az Ausztriában beállott parlamenti válság kö- 
vetkeztében, nem nyerhetett alkotmányos elitézést. Nem 
azért hivatkozom a királyi döntésre, hogy ez által el- 
háritsam magamról azt a felelősséget, mely ebben a 

kérdésben is éri még az egyszerü képviselőt is, mert 
hisz önök tudják, hogy én a kvóta fölemelését, ha az 
országgyülési döntésre került volna, megszavaztam 

volna. A kvóta fölemeléseért, bár az királyi döntéssel 
történt, viselni akarom a felelősséget. 

közösügyi kiadásokhoz való hozzájárulási ará- 

nyunk fölemelésével áldozatot hoztunk a monarchia 
két állama közt kivánatos békének, mintegy kiegyenlité- 
sét vállaltuk el azon gazdasági előnyöknek, amelyeket 
Ausztriával közös érdekü gazdasági viszonyok rendezé- mit nem érnek s az egész huza-vona ujra kezdődik a 

város és a tüzoltó-testület között. 
Dr Válentsik Ferencz megyei tiszti 

an s egy alapos és logikus beszedben ki- 

tüzolto-testületre vonatkozó 

fogva föl a párt fogalmát, csak örömmel le- 
gy a volt nemzeti párt hivei, a kik- 

nek soraiba hazánknak sok jelese t 
t közölt mekkora nagy az anomala. 

református kollegiumi tanár ismertette ezután 

szinlén alaposan a város mizerabilis p 
nyait s azt a viszonyt, melyben a város 

tüzoltó-testület köteles lett volna 
üdgymond számadásait előzetesen bemutatni s a 
város csak akkor segelyt adni. Mindkettő elmulasztotta 
kötelessegét. Abban a reményben, hogy jövőben más- 
ként lesz hozzajarult az allandó v 

hoz. Ugron Zoltán leczkéztette 

egyezőnek találták és csatlakoztak 

év előtt adtam, más valami is követk 
kai párt azonos meggyőződésü 

egyetértenek a politikai elv és 

nek, a bizalmatlanok, a settenkedől 
érzetes politikus azt találja, hogy a pártnak 
akár a párt vezetése nem felelnek meg 

sénél évtizedes igazságtalanságok megszüntetése utján 
elérnünk sikerült. 

usztriával közös érdekü gazdasági viszonyo- 
kat önálló intézkedések utján, az ország gazdasági ér- 
dekeinek megfelelő módon rendeztük. Vámszövetséget 
nem köthettünk, de fö ka ámkösösség a 
potát. Rendeztük a bankügyet, a fogyasztási adók visz- 
szatéritését, a valuta ügyét, mindenben megfelelően az 
ország érdekeinek. 

Ez az egész rendezés azonban csak ideiglenes 
jellegü. Az Ausztiában beállott bonyodalmak, melyek 
végét senki sem láthatja előre, mindent koczkara te- 

hetnek, amit 1867-ben Deák Ferencz bölcsesége és az 
uralkodó belátása alkotott. Nemzetünk szerencseje, hogy 
ily körülmények között Széll Kálmán áll az ország 

hetnek. Hogy jogos tulajdonát ezután a lehet 
ál ékesi 

Nőegyl ivüli közgyül 
vasárnap d. u. 3 orakor a vármeg 
a választmány által módosított alapsza y 
és megerősitesre a Miniszteriumhoz leen 
tése végett rendkivüli közg st tart, m 
tével a jubilaris ünnepely és teaestely 
sága tartja alakuló ülését. Az ügy erdekébe 
hogy a tagok minél számosabban 

tás 
már most kijelenthetjük, hogy a vármegyei mez 
sági bizottságnak folyó eévi október 24-en tarto 
en hozott azon határozatára; illetve oda irá yu 

résére, hogy a földmivelésügyi miniszter, vagy a 
a törvényhozás olyan intezkedést, illetve törv 
zon, mely a már egyszer eladott és megvásáro 
ket a vevőktől visszasajátitsa kilátásb 
nem is lehet a mai jogrend értelmében. Épen azé 
a vevők, mint az eladók e miatt teljesen nyugodt 

kötelesség 

—– Városunk képviselőtestülete e hó 12- 
órakor tartja IV-ik (?2j évi rendes közgyülését. 

– Téves közlések kerültek nyilvánoss 

László Mihály dr, orsz. képviselő tiszteletére okt 

beszámolója alkalmából rendezett közvacsor 
dott egyes pohárköszöntők tartalmáról Kü 
laky Arthur, gyénk főispánjának a királ 
ségére mondott köszöntője teljesen elferditett : 
közöltetett. A felköszöntő bőkivonata következ 
csupán az ősi szokást, hanem szivem sugallatát 

emelek poharat koronás királyunk Ő Felseégenek 
ségére. Minden magyar ember lelkesült örö 
büszkeséggel lékezhetik meg hazánk é 
ujabb törtenelmének ama ! káról, melyben 
zet önrendelkezési jogát visszanyerve, hazánk rövi 
alatt oly hatalmas fejlődést mutathat fel, mely 
föld bámulatát is felkeltette és a melylyel Magyarors 
a kulturállamok sorába lépett. Ez a korszak koro 
királyunk uralkodásának idejével egyesül és meg 
tünk győződve, hogy hazánk törtenelmenek lapjai 
rályunknak uralkodása arany betükkel lesz följegy 
pen azért hálával tartozik minden i 

ember szeretett királyának, kit az egesz ma 
őseitől öröklött hüseggel és hódoló tisztelett 
rül. Azt hiszem, hogy a király 
érzelmeinek adok mindnyájunl 

téstől őrizkedjek, az mindenkinek önmaga és 
. 

lyunk az emberi életkor legvegső határái sok 
igen sokáig éljen ! A Jung-Cseke Lajos apát fel 
szöntőjére pedig főispánunk következőkben válaszolt 
Hálásan köszönöm az igen tisztelt apát-plebános urnal 
szivélyes szavait és azt a helyeslést, melylyel a reá 
mondolt felköszöntőt kisérni szivesek vollak A főtisz 
telendő apát ur igen helyesen jelölte meg mindazt, a 
mit közeletünk teren mindnyájunk együttes munká 
dásával elernünk lehetelt, de ezuttal talán tulbecsült 
az én erdemeimet. Mert ha az en rövid idei müködé 
sem alatt ebben a vármegyében a bekés irányzat fog- 
lalhatott tért és a személyes pártoskodást a kiengesz 
lődes válthatta fel, mely lehetővé tette a közügyek i 
zésénél a tárgyilagos tanácskozásokat és a várme 

város közérdekének fejlesztése körül az arra hiv 
tényezőknek együttes közremüködését, ugy ennek az 

1 e élén, kinek közjogi fölfogása 
Parlamentáris kifejezéseit azonban az elnöklő főispan nek, csak egyet tehet, kilép a p 

Damokos Andor alispán és Törö 
mig a meggyőződésnek meg- 

y derültseéget keltő epizódja volt, 
y az allandó választmány javaslata szerint 

Gyarmathy Dezső felebbezésének a 
adott s Szekely Udvarhely v 
utasitotta. Legutolsó s egyik 

en János inditványa, mely szerint a 
mezőgazdasági bizottság szervezésér 

vrendelet 4. §-a oly irányban lenne mó- 
z alispán által kirendelendő aljegyző, 

elt a bizottság saját hatáskörében egy 
a mezőgazdasági ügyekben jártas előadót választhas- 

upán a mezőgazdasági ügyeknek szenteli 
Albert es Hlatky Miklós fel- 

után a közgyülés kimondotta, hogy felir a 
i miniszterhez 20 

gásomból következik, hogy nem- 
véni tisztességgel sem tartom 

megegyeztethetőnek, ha valaki 
pártnak és különösen a korm 

mindazon követelményeknek, 
tartozás kötelékéből folynak 
államférfiunak biztosnak kell 

d az 

lisan, mellék-, vagy hátsógondolat 3bbő 

tisztelt választóim, hogy mit 
y innét is, tulról is hangzik, mely 

akarja szétosztani a szabadelvü pártot, 
abban Bánífystál ttenkedőket, uj 

00 
zel a dotáczióval szervezhesse Ez 

y-szobor leleplezési ünnepélyére 

a közgyülés Fehervármegye átiratára. 

jjenek azok bármely oldalról is, mert 
hiszen különböző oldalról jönne 
meggyőződve, nemcsak a mag 

összes tagjai meggyőződéséne 
mert tudom, hogy engem is a Bánffysták 
ak 

Heltai Ferencz dr, az oklándi 
lési szabadelvü-párti képviselő, 
beszédet mondoltta Homoród vidékén : 

Tisztelt választó polgártársak! 
Hosszu idő közel két esztendő telt el 

mök körében politikai nyilatkozatot 
eczember havának végén volt, 

teljes önzetlenséggel és teljes 

nagyérdemü államférfiu megtisztelt bar 
gal, melylyel ezt vallom, utasitom 

integritás ellen való sértést, mintha ez b Sa is gyakorolhatna politikai pár m ezelom magnukat az átala 

táplálok, a mint azt az imént volt szerencsém kifejteni. 
A politika nem az érzelem dolga, bár abba bele- 

játszik az együtt küzdőtt harczok emleke. Most a mi- d 
a közjogi alapon álló pártok 
szemben az osztrák viszonyokkal 
van, mint valaha, az azonos elvi 
egyetértésére, ne bolygassuk a multat, 
érzelmi ellentéteket, hanem egyesüljünk 
nagy föladatok megoldásának közös munkájában, a mi 
egyedül alkalmas arra, hogy megter 

is 

ebbsrrhek, a különböző ellenzéki 

rvény pártnak, a melyre támaszkodva, a ár nem volt más megoldás. A ö ő ódott a megkövesedett programmja. A 
ával csak azok a pártok dicse- 

kedhetnek, melyek az örök ellenzékiségre kárhoztatják 
magukat; annak a pártnak, mel 
szi, programmjával is alkalmazkodnia kell a koronként 

ő gyakorlati kérdésekhez. A programm -zár grófok, Kálnoki Bedők stb. eredetére vet világot a 
nagyszorgalmu szerző, Munkájához gróf Lázár Ádám, 

et meg kell oldani, föl k 

ban, az ország jogaihoz való szilárd ragaszkodásában 

mindenki, még az ellenzék is megbizik. Az ország 

gazdasági viszonyainak mély ismerete, a közgazdasági 
érdekek oltalmában tanusitott állhatatossága biztosité- 
kot nyujtanak, hogy e nehéz viszonyok között, melyek- 
ben az itélet bölcseségére, az elhatározás higgadt ságá 

van szükség, hazánk jogai és országunk érdeke teljes 
mértékben meg fognak óvatni. 

Mikor következnek be Ausztriában, senki sem 

tudhatja Lesz-e többség, mely ratifikálja az olt csá- 

szári rendelet alakjában életbe léptetett gazdasági meg- 
állapodásokat; sikerül-e az autonom vámtarifa ügyében 
kielégitő megállapodásra jutnunk, egyáltalán müködés- 

g 

y elerésében az érdem e nemes várme 
és város ertelmisegét és önöket t. uraim illeti meg. i a 
közremüködésükkel ezt az állapotot lehetőve tettek. 
ha azt akarjuk, hogy egyesült erővel munkálkodjunk 
közre e székely vármegye és székely anyaváros anya gere a 
s szellemi fejleszt g gi, ipari és 

reskedelmi érdekeinknek elő 1 akkor félre z tennünk a szemelyeskedést, az ellenségeskedést, akkor 
felednünk kell az elmult idők politikai harczainak 
serüségeit és követnünk kell egyik bölcs államferfiunak 
azt a tanácsát: ,Ne tekintsüink az őszinte kibekülés után hátrafele, hanem lekintsünk előre" A szekelység erdekeben igen sok még a tennivaló. A jóakarat a kor- 
mánynál és hatóságainknál nem hianyzik. De a vállve- tett kásságnál szükseges az összes tényezőknek tö- képes lesz-e az osztrák birodalmi gyülés ? 

a kérdésekre senki sem képes választ adni. Ebben a 

nehéz helyzetben, amidőn a viszonyok alakulásához 
képest teendő intézkedéseket sem képes előre megje- 
lölni, a képviselőnek választói, a kormánynak pártja 
bizodalmára van szüksége, arra a törhetetlen hitre, 
hogy a kormány és pártja az ország jogait és érdekeit 
a viszonyok minden alakulásában meg fogják oltalmazni. 

kormányprogrammban megjelölt többi nagy 
kérdésekről nem akarok részletesen szólani, csak arra 

emlékeztetem önöket, hogy a lefolyt két év alatt dön- 
tésre került ügyek akár a szabadelvüség nagy kérdései- 
vel, akár az állam nemzeti jellegével állottak kapcso- 

s kö á 

mörülése. Vármegyénk és városunk fejlődese erdekében a jóknak egyesülesére és tömörülé emelek poharat s szivemből kivánom, hogy Udvarhely város polgársá- gát, értelmiságét, önöket t. uraim, Isten segitse, Isten éltesse !19 
A helybeli nemes csizmadia ipartársulat temet- 

kezési segély-alapja javára áruló-bollhelyiségében e hó 
folyamán zártkörü kosaras tánczmulatságot rendez. 

Nyomasztó helyzet" czim alatt lapunk mult 
számában egy ,Szomoru székely Tordátfalva stb. köz- 
ségek vizhiányáról panasz odik. Erre nézve bővebb fel- 
világositá on miatt 

jövő kl s latban, mindig közmegelégedésre é gnyug 
oldattak meg. A kormány szabadelvüsége megallotta a 
próbát, ugy hogy ez irányban minden kételyt, minden 
támadást a leghatározottabban vissza kell utasitanunk. 

Tisztelt választóim! Hiven ismertettem és igy 
önök tisztán láthatják az alakulást, melyről be kellett 
számolnom. Ehhez képest szabhatják meg itéletöket. 
Nehéz idők állanak előttünk, nagy megpróbáltatások 
következnek be. Ezen nehéz időkben erősnek és együtt- 
érzőnek kell lennie a szabadelvü-pártnak, a mi alatt 
nemcsak az országgyülési képviselőkből álló pártot, ha- 
nem önöket is, mindazon polgárokat érlem, kik szerte 
e hazában a szabadelvü-pártot alkotják. Erősnek kell 
lennünk pártunk alapelveihez való ragaszkodásunkban 
egyetérzőnek a pártvezér és a kormány hü támogatá- 

sában, hogy az ezen bizalomra támaszkodva, érvénye- 
sithesse hazánk érdekeit, diadalra juttathassa pártunk 
elveit. Ezt a bizodalmat kérem önöktől a kormány iránt, 
a szabadelvü-párt iránt, mely hitem és meggyőződésem 

szerint erre minden tekintetben méltó és méltónak fog 

bizonyulni a jövőben is, bármi megpróbáltatást hozzon 
is az reánk. 

zolgálunk. 
— Egy főispán halála. Mely részvéttel vettük a 

következő gyászjelentést: „Özv. csik-szent-domokosi 
Sándor Lászlónée szül. gálfalvi Nagy Louisa ugy a 
maga, valamint az egész rokonság neveben mélyen 
szomorodott szivvel jelenti ferjének csik-szent domokosi. 
Sándori Lászlónak cs. és kir. kamarás, Nagy-Küküllő 
vármegye foispánja, Maros-Torda vármegye huzamosabb 
időn volt érdemes alispánjának folyó hó 7-én délben 
12 órakor 70 éves korában, rövid szenvedés után 
haldoklók szentségének áhitatos felvetele után beköv 

e 

hó kezett gyászos elhunytát. A boldogult tetemei folyó 
9-én, penteken delután 2 órakor fognak Baczka- 

rason a családi sirboltlban örök nyugalomra tétetn 

Az engesztelő szent mise áldozat a boldogult lel 
üdveért f hó 10-én fog Marosvásárhelyt, a róm. 
plebánia templomban az Egek Urának d. e. 10 6 

bemutattatni. Birja az örök üdvösséget, melyet l 
ezus Krisztus készen tarl a mindvégig hivek számára 

R. i. p. Baczka-Madaras, 1900. nov. 7-én. 
— Szinészet. Fekete Béla sziu gazgató városunkb 

érkezett es előadasainak sorozatát a Diplomás ki. 

kat. 

ak 

Irodalom. 
Ujabb kritika az „Udvarhely Vármegye Nemes 

Családjai"-ról A Mag varország czimű, igen 
tekintélyes napilap következőket irja : Az ősi 

A szék egyikének gyökeres nemzetségeit állitotta össze 

levéltári kutatások alapján Pálmay József szerkesztő Az 
érdekelt nemes családokra nézve nagyon becses, de a 

genealógiával foglalkozókra nézve átalán is nagyérdekü 
munka ez. Országos nevek, az Ugronok, szárhegyi Lá- 

Udvarhely vármegye főjegyzője irt teljes előszót a ne- 
messég védelmére a modern, divatossá lett támadások 
ellen. A müű kiadója Betegh Pál, ára 16 korona.. 

gyénk alispánja e hó 15-ikére érlekezlelet hivott össze 

pon d. u. 8 órakor lesz 

szent P. 

rövidebb beszédet. November h 
a képviselő köru innen Já 

dette. Az első előadás igen jól sikerült. 
műsorról értesitést nem kaptunk. 

Történelmi és régészeti társulat és vármeg 
muzeum letesítése czéljából Darmokos Andor dr, varm 

cz. fővárosi eletkeppel e hó 8-aán megk 
jövő 

az értekezlet a vármegyeház kistermeben nevezett 

Képviselői beszámoló. Heltai Ferencz, az 
lándi kerület kepv se ője, kinek beszámoló beszédé. 

lapunk mult számában már m ékeztünk, 
2-án Lövétén, H.-Almáson, Kar csonfalván 

m ban, Zsomboron és 

eszélt, valamint 



tonban, Abásfalván és 
November 4-én Dá- 
, Muzsna és Erked 

ep beszámolót, kinek 
egjelent a község egész la- 

zédere majdnem mindenütt a 

tt valaszt, biztositva a válasz- 
s bizodalmáról Emlitettük volt, 

özlik Nagymél- 
ek sikerült az ország annyira óhajtott 
állitania Hazafias lelkesedéssel és igaz 
támogatjuk Nagyméltóságodal, hogy nem- 
sikerről-sikerre 

melyet a választókerület teljes meg- 
a magáénak. A választógyülés meg- 

vember 1.): Pal Ferencz oklándi unitárius 
Széll Kálmán miniszterelnök következő 
Pál Ferencz unitárius lelkész urnak 

Ivtársaival is közölni. Bizalmuk és ra- 
kifejezése igen jól esett. Öszinte megelé- 

ö ogy lelkesedéssel csatlakoznak 
vezéreszmélhez és ezeknek megvalósitásá- 

hazafias közremüködésükre. (november 

ula keroma házaséletének 2 ik évé- 
megmérhetlen fájdalméra és pótolhatatlan 

vid szenvedés után e 9-én elhalt. 
asárnap) d.u 3 vezkor lesz az ev. ref. 

ertartása szerint a róm. kath temetőbe. 

v jja ismét egy igen fo 

ohajt segiteni kozizazenttson nyiko rgó 
Közelebb akarja vinni a szolgabiróságokat a 
és ezzel lehetővé teszi, hogy nem a hegy 

medhez, en megfordítva. Világos hizony 
, hogy n a nép v 

alalt, az összes főszolgabirák részvételével a 
áz kistermében érlekezlet volt, a melyen egy- 
elhatározták, hogy a három főszolgabirói járás 
0- és Erdővideken, valamint az ugynevezett 

ban külön szolgabíról aljárásokat rendszeresi- 
meglevő szolgabirákkal, kik mellé 1-1 irnokot 

talszolgát alkalmaznak Most már csak a hatás- 
egyéb részletek megállapitása van folyamatban, 
ervezet teljes legyen 

Tanitók mulatsárt A szekelykereszturi vnite 
tézet növendekeinek 30 éves találkozójáról s 

apesolntos dal- és zeneestélyről, valamint a más- 
anitó-egyleti közgyülésről, jövő számunkban hozunk 

zabályrendelet jóváhagyása. Vármegyénk tör- 
izottságának a f. évi ápril. 19-én tartott 

közgyülésében menallapitok a képviselővá- 

ogosultak fuvardijairól szóló szabályrendeletét a 
szter jóváhagyta. Kinyomtatva, most küldik 

özsé nek. 

— Hegedüs miniszter a székely háziiparért. He- 
Sándor, a székely miniszter utasitására, alig ne 

hete utazta be a Sz. Szakáts Peter 
titkár és Örle s ker. kir. iparfelügyelő s 

redményeket konetutelhatonk Azóta Klemp Gusztáv 
a helybeli bőripart szakszerüen tanulmányozta, 
Mihály dr országgyülési kévviselőnk Hegedüs mi- 
evében, az ő egyenes megbizásából kijelemtette, 

arosokat megfelelő ipari segédgépekkel ingyen 
ndó ellátni. Most pedig Örley János kiváló szorgalmu 
elügyelőnk jelentése Csorba Sanu brassói 

vállalkozót jd vidékén üzött cserge- 

jt Diztosítani a sóvidéki székely nőknek, kik kellő 
keresele tehetnek szert. Csorba 

kate ke sitésérő 
o A mértekben örülünk Csorba ki- 

ildetésének, ép oly szomoruság tölt el, hogy várme- 
énk a Csorba-fele emberek hiányoznak. S e miatt 
en sok ertéknmitere váró kincseink parlagon hevernek. 

nk, itt van városunkban is ifj. 
poli Károly müszövő, mintegy 8 modern szövőszek- 
A legkitünőbb kamuka s minden elképzelhető inom 
eményeket képes előállitani. Nincs, aki értékesitse. 
állalkozó volna, azonnal berendezhetne csak tisztán 

ekből is egy kereskedést Szállithatná az ország min- 
reszebe, esetleg más egyeb specziális szekely szőt- 

esekkel kapcsolatban is. 

Apróhirdetések. 
vatban mindet szót 4 fillérért, vastagabb betüvel S fillér- 

közöl a kiadóhivatal.) 

likörőket, rumot venni akarók, kérjenek ár ár- 
Tiszta bort, jegyzéket Székely- Borkereskedéstől Székely- 

Székely-Udvarhelyt, a et utczában 

sztel gályos. levő eek. kaká zskáro 1o 
esten kiképezett esztergályos-m kés ndenfele 

borpályos munkát árml tao tem közters gályos buto- 
rok és butorrés zek, konyhai kellekek a legjobb minőségben, hordó- 

sapok versenyképes aron és pontos kiszolgálás mellett. 

pár női keztyüt kely-Kereszturon tantott 
i dales stélyen Tutajdonosa Szent-Miklóson, Darkó Lajos r. b. 
őnél megtalálja. 

náár a Szent-Imre utczában, Pap 
vi 12 koronáér t telken n egy igen kényel- 
lakás, mely 2 szoba, konyha. kam a, pincze és egy 
bb kertecskével bir — albérletbe ehe tő. Tadaloródni lehet 
János háztulajdonos, vagy Medgyes Gábor uraknál a Szent- 

találtak az e hó 7-iki Szé- 

Haurik Alfred sörgyárosnál 
eladó. ügy rakás trágya 

Székelyföld erdőbirtokosai érdekében. 
Udvarhelyvármegye közigazgatási erdészeti bizott- 

ga folyó évi október 25-én tárgyalta a marosvásár- 
yi kir. erdőfelügyelőségnek közelebbről az Udvarhely- 
rmegyében levő közerdők- és közlegelőknek az utóbbi 
ekben megkezdett ujra arányositása ügyében tett 

rjesztését, melyet rendkivül nagy fontosságámal 
a szórkszéra közlünk: 

e 
van a hépert E hó 8-án délelőtt ak 

Tekintetes 

közigaggatási erdészeti bizottságnak 

Székely-Udvarhelyt. 

ztudomásu dolog, hogy Udvarhelyvármegye né- 
porete igen jelentékeny részét tevő havasi lakos- 
ságnak főkereseti forrását ős-időktől fogva a famunka, 
fakereskedés és a marhatenvésztés képezi s s hogy a annak 
létfenntartása a közerdők és legelők használatában 
gyökerezik és pedig annyira, hogy ha ezen használat a 
havasi lakosságtól bármily módon és meg- 
vonatik : számára a koldus- és vándorboton kivül egyéb 
aligha tog maradni. 

Tudva ezt, aggódva szemlélem a vármegye több 
népes községében fekvő és jelentékeny kiterjedésü köz- 
erdőknek és legelőknek az utóbbi években megkezdett 

ujra-arányositását s azon lázas tevékenységel, a melyet 

zze kapcsolatban egyes igen tehetős és igen tevékeny 
egyének az arányrészek olcsó áron való összevásárlása 
körül és teljes nagyságában ismervén a ve- 
szélyt, a mely a közérdeket fenyegeti: nem mulaszt- 
atom el a tekinteles bizottság figyelmét arra felhivni 

és sürrős intézkedés megtételét kérni 

ügy állása, a mennyiben magam a rendelke- 
zesre alló adutok és értesülések alapján tájékozhattam, 
a következő 

Mdvartelyvrryegveben a közhelyek arányositása 
a 80-as években vette kezdetét és az 1871. évi LIII. és 

1880. évi és évi XXIV. t.-cz. 
1898. évi 356/I. M. kiadott magas ministeri 

atamtas intentiojához kobe a legtob évekig folytat- 
tatott olyformán, hogy hol földesur nem volt s 1 
holdon felüli óménnyel senki sem 
vényszék, mint 1408. polg. 
farkaslaki it keletben az arányrészek megállapitásá- 
val kapcsolatban kimondotta, hogy ,a közhelyekre nézve 

a közösség jövőre nézve is fentartatik, ott pedig, a hol 
földeenr és 100 holdnál nagyobb illetménynyel biró 
jogosultak is voltak, mint p. Vargyason, ott a 
kir. törvényszék kérelm ére és az 1sop- évi 
t-cz. 25. S-a alap a- 
radó közbetokosuk erdejetel kenv eln ki, a hol 

pediglen az arányositás tárgyát képező közös birtok 
asznekta több község birlokosait illette, mint pl. Ár- 

a II. határrészeben, ott a közös erdő községek sze- 

rint arányosittat ott és ezzel az arányosi- 

tási elbát mindenki fellesem, e gondolta s 
abban ug jss t kisbirtokosok, mint a 
100 holdon Telüll nar bitokamok és a földesurak álta- 
laban teljes megnyugvást találván, a közbirtokosságok 
lassankint kezdtek szervezkedni, a m. kir. erdőhivatal 
pedig egymásután hozzáfogott a közbirtokossági erdők 

alá vevén azok kihaszná- 
lását és a fulajdonosokra nézve legel- 
tetést, ugy hogy joggal lehetett remélni, miszerint a 
vármeg yeben annyira fon os er őguag rövid időn 
Bel a helyes mederbe tereltetvén, abban föleg a sze- 

sorsu havasi lakosság anyagi jólétének emelése 

eett nagyobb fennakadas nélkül fog tovább folyni. 
E reményt azonban illusoriussá tette a kir tör- 

vényszéknek az utolsó 8 évben folytatott — s a nagy- 
méltóságu kir. Curia által egy specziális ügyben és nem 

elvi jelentőségü 42-897. urb. sz. a. hozolt s kivo- 
natos másolatban ide ntot itéletére alapitott – azon 
eljárása, hogy oly egyének kérelmére, kik a jogerős ité- 

lettel egyszer már befejezett birtokszabályogás után a 
holdon felüli 

ujbóli arányositást s 
teletekb-n ki van 

továbbfejlesztését" 

közösségben maradott jogosultaktól 

arányrészeket összeszereztek: az 

illetőleg miként az a vonatkozó 

mondva, „az arányositási eljárás 

elrendeli, miként az a farkaslaki, máréfalvi, oroszhegyi, 
satgv homoródoklándi, homoródszentm ártoni (Árvát- 
falva II. határrész), bibarezfalvi és zetelaki közös erdők 

és legelőkre nézve ez idő szerint tényleg folyamatban 

van és a mely eljárás egyaránt lázas izgatottságba hozta 

ugy az ujra- mlee elviselhetetlen költségeitől s a 

ele járó huza-vonától irtózó közbirtokosokat, mint a 
mako tudatlanságán és könmvelmdkén könnyü szer- 
rel meggazdagodni vágyó egyé 

ogy a nagymélt. kir. kar fennebb hivatott ma- 
gas itélete általános érvényességgel biró döntvénynek 
tekintendő, vagy tekinthető-e s illetve, ho, ogy annak alap- 

ján az ujra-arányositás minden körülmények között, min- 
den esetben s annyiszor, a ányero tán addig, miz a 
közvagyon tart, vagy mint pl. Vargyason 
elrendelhető- e, a mer az első arányositás alkalmaval 

az 1880. év i XLV . 25. §-a értelmében elkülönitve 

kiadható vel oldenk és a volt 100 holdon felüli il- 
letmények (Daniel Lajos, Gyertyánfy János, Csutak 
Márton, Gyöngyösy Bélának) tényleg kiadattak s vajjon 

ezek után az arányositás mikor tekinthető befejezett- 
nek: azt elbirálni nem tudom, tudom azonban azt, hogy 

ezen eljárás folytatása mellett Udvarhelyvármegye ha- 
vasi lakossága koldusbotra fog jutni s a vármegye gaz 
dasági kincsét képező erdők pusztulásnak fognak ndulni, 

mert miként már fennebb is elbefem s mint az a te- 
kintetes bizottság minden egye a előtt tudva van, 

havasi lakosság egyedüli e foret a famunka, 
fakereskedés, főleg pedig a marhatenyésztés képezi s 
ha a néptől megélhetésenek ezen feltételei elvonatnak, 

annak a vándorboton kivül egyébje nem marad, mert 
a havasi községek mivelés alatti határa általában oly 
silány, hogy az a gabonaszükséglet 1/, részét is alig 
képes fedezni s az a közbirtokos, a ki a közös erdőből 
és legelőből ki van zárva, ha esetleg van is 2-3 hol 
köves szántója, vagy kaszálója, abból rakvel együtt 
megélni nem tud; ipar pedig alig van. etesek a 

tekintetes bizottság előtt azon anyagi za rok is, a 

melyekkel főleg azon községek lakói kezdenek a kik 
az első arányositáson már átestek, mert az arányositás 

folytán egyes községekre háramlott terhek helyenkint 
valóban elviselhetetlenek. Mi sem természetesebb tehát, 

hogy a midőn a kir. 

sebb egyén kérésére, a kinek 

jezése után 100 holdon felüli arányrészeket összesze- 
rezni sikerült, az ujraarányositást s illetve az arányo- 

sitási eljárás továbbfejlesztését elrendeli anna 

költségeit nem érdekelt félre, hanem ujból az 

egész közbirtokosságra veti ki: hogy a 
tagok azon nagyrésze, a kik a követ. 

kezményekkel nem számolnak és csak az ujarányosítás 

költségeitől s azzal járó huza-vonától és zaklatástól 

óhajtanak szabadulni, arányrészeiket potom áron áruba 

bocsátják annál is inkál semmi garancziát nem 

látnak arra v hogy ezen második arányositást nem 
fogja- e egy , 5-ik követni, a mikor is a mztk 

ben maradt alder egyes közbirtokosnak ugyanannyi- 
szor kellend illetménye után az arányositási kötteegeket 
megfizetnie 

Rövid idő alatt a lelketlen szenzálók s 
datlanságát és könnyelmüségét üzletszerüen h 

vállalkozók egész serege keletkezik s m 

remnek a 100 holdon felüli arányjogosultak és pedi 
annál nagyobb számban, tnel njoosllak erkeik 
a koncz, mint pl. Zetelakán, a hol a többnyire holdan- 
kint 20 frton alul vásárolt arányrészek a kihasitáskor 
300 frtig terjedő becsholdakkal fognak fizetni s a hol 
ennélfogva az utolsó 1-2 év alatt a közbirtokosság 

szegényebb sorsu tagjaitól az összes közvagyonnak 

majdnem felerészét, mintegy 10 ezer holdat vásároltak 
meg. Hogy mi fog történni akkor, ha ezen rengeteg te- 

rület a 100 holdon felüli jogosultaknak az erdő és a 
legelő-erdő javarészéből ki fog hasittatni, ha a közös- 
ségben maradottak látni fogják, hogy nekik a meredek 

és legeltetésre r am oldalokon kivül mily kevés 
jutott a jóból, 
kosság sen ngja a kik jussukat eladták, azon tudatra 

fognak ébredni, hogy nekik már most sem erdejük, sem 
legelőjük nincsen: azt előre belátni nem lehet. Zendü- 

lés és elégedetlenség, socialismus és vándorbot. 
ezek a jövő kilátásai, ha ezen állapotokon rövid idő 
alatt segitve nem lesz s habár nem ily mértékben, ha- 
sonló állapotot teremtett az ujra- r a többi 
községekben is, a hol az folyamatba téle 

Ezeken kvül, tekintetbe véve enrő azt , hogy 

az arányrészek rohamos összevásárlása kizárólag spe 

ettem alapszik, másrészről, hogy az erdőtörvény csakis 
a magánvéderdők kibasználását korlátozza: nyilvánvaló, 

hogy a 100 holdas illetmények után az erdők 
letarolása oly arányokat fog ölteni, hogy a felujitás 
azzal még akkor sem tarthatna leper, ha az illető spe- 
culánsoknak egváltalán srdnee is a kihasznált 
területeket az erdőtörvény 5. §-á meghatározott 6 
év alatt felujttani, a miben 
ténél fogva kételkedem s 

fog történni a kihasznált területekkel? nevezetesen ak- 
kor, ha a speculans tulajd 

sem csemetéje, sem pénze nem lesz, mivel az erdősi- 
téseket foganatosithassa s az esetleg reá kiszabott pénz- 
büntetéseket fizethesse ? A felelet erre könnyü: ha az 

összeharácsolt arányrészek kihasitása nem lesz meg- 

akadályozható s illetve kihasitás esetén az erdök ki- 

használása nem lesz korlátozható s a tulajdonosok azok 
felujitására nézve előre nem fognak biztositékot eni 
ugy a hatóságok törekvése daczára is 

laki híres „Kecske és más nagyértékü fee 

tölgyerdők helyét yos vagy sehogysem felujitott 
s idővel elkopárosodó területek fogják elfoglalni, a me- 
lyek mint a rosszul gazdálkodott elődök szégyenfoltjai 

fognak az utódokra átszármazni. 

Ez tekinteles bizottság a maga valóságában sötét 
képe a jövőnek s hogy a vázolt állapotok be ne követ- 
kezzenek, kot, nagyobbmérvü pusztulása s a 

való tönkrejutása s 
nagy ardoyokban válható kivándorlása megakadályoz- 

tassék : az ez vonalon gyors és erélyes cselekvésre 
van szükség beszerzett törvényszéki itéletek 
csatolása éllatt tiszteletteljesen kérem a tekintetes 
bizottságot, miszerint ezen ügyet beható tárgyalás alá 
venni s arra u agas kormány, mint a törvény- 

hozás figyelmét felhivni s illetve a baj orvoslását az 
illető szakminiszter uraknál rendeleti, esetleg a törvény- 

hozásnál novelláris uton kérelmezni méltőztassék. 
Maros Vásárhelyt, 1900. évi szept. hó 6-án 

A kir. erdőfelügyelő hivat. távollétében : 

Biró 
kir. tvé eel 

A bizottság ezen előterjesztést tudomásul vette és 
teljtartalmulaz azon határozattal fogadta el, hogy a 

ld terhez felterjesztést tesz, melyben 
hogy az 1892. XXIV. t cz. XXIII. 

czikkében foglalt felhatalmazás alapján az ország er- 

rszelhen a birtokrendezést, különösen az urbéri 

it stb. ügyekben követendő 
eljárás tárg em a belügyi, földmivelésügyi, igazság- 
ügyi és pénzügyi miniszterek által 1893. évi január hó 

83-án 356]1. m. sz. alatt kiadott utasitást rendeleti uton 
az alábbiak szerínt pótolni s illetve módosítani és ha 
az nem lehetséges, a törvényhozás utján novelláris uton 
szabályozni méltóztatnék, a melyben : 

kéri a minisztert 

1. Mondassék ki, hogy a már egyszer arányositott 
oly erdők és másnemü művelésre haszonnal andée 

nem alkalmas lerelője melyekből az 1880. évi XLV. 
t-cz. 25. S. 2 ) pontja és illetve az z évi 
356/I. számu igazngttoynnetei utasitás 105. § 2 a) 
és b) pontjaiban megnevezett birt tokosok illetményeiket 
a természetben elkülönitve egy izben már ikapták, 
avagy az első arányositáskor sem foldestui sem urbéri, 
sem 100 kataszteri holdat meghaladó illetmények nem 
léteztek, az ilyen birtokok arányositása befejezettnek 
tekintendő s illetve az arányositás fejlesztése, avagy 
folytatása, vagy egyéb czimen az egyeéni illetmények ter- 
mészetben való elkülönitése — habár egyesek utóbb 
100 kat. holdat meghaladó illetményt szereztek s 
többé nem eszközölhető. 

ondassék ki, hogy a már egyszer e 
oly közös nrtokolmak a hol az 1893. évi 356]I. s 
igazságügyminiszteri utasitás 98-ik §. 2. b) és d) er 
alatt megnevezett birtokosok illetményei megállapittat- 

tak, de egyik-másik birtokos az igy ee ljamitotk illet- 
ményét az ugyanezen utasitás 105-ik S. 2. a) és b) 
pontja szerint természetben külyaten s illetve a kö- 

közösségben maradók a költségekhez sempmivel sem 

köteleek rulni. 
3. Mondassék ki, hogy a már egyszer arányositott 

és az arányositás tovább fejlesztése, vagy folytatása 
czimén a kir. törvényszékek által jelenleg ujra folya- 
matba tett arányositásoknál arányositási kollsegei 
csakis azon birtokosok tartoznak viselni, a kik azt kér- 
ték és a kík illetményeiknek a természetben rata el- 
különitését időközben kérik és az ennek alapján a kir. 
törvényszék által el is rendeltetett 

Végre fenti intézkedések megtételéig az ujra- 

arányositási eljárások a vármegyé 
elkerülése végett lehető sürgősen felfüggesztendők. 

BETEGH 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

több ezer tagot számláló közbirto- 

főjegyző 

Nagy : 

nagyobb bajok 

Hivatalos rész 
örözések. Tárarhelvrmeks alispá 

lsetnők 18631., 4., 18735,, 19218-190 
Székely- k polgármesterének és valame 

községi előljaróság nak. Körözés végett értesiter 
hogy Kecset-Kisfalud községben 2 drb egy és 
valborju tel van fogva. Eryiknek bal 

bélyeg látha 
kőrispataki 

feke 
a község hatararol elt ze 
Tamás Antal Karolynak áke éves, sötét p 
farku kanczaja, a homoródalmási legelőrő 
A fülei csordaba 1 fehérszőrü, kajlá. 

éves ünő tino távedett be. Okt tőber h 
falvi csordába egy 7 évesnek lát 
tározatlan jegyü kancza bevetődöt 
ségben mult hó 23-ika ole 

szpke, másik Ara na; 

helet azar am gy 
ok 

IBő iso 
1 

18682, 

uralgot rühkór; 
gotl takonykór; 
ban szórványo an utalgo 

vonatkozó zarla ok feloldatta 

ség serlésállományában 
orbancz miatt a zárlat rdelketlt Sz 
1900. nov. 2 an Altapán hely 

Sz, 502-1900. végrh. 

Alulirt hirostgt végrehajtó az e évi 
102. §-a értelmében ezennel közhirré tes 
székelykereszturi kir. járásbiróság 189 s evi T54. 
végzése következtében Borbáth Dani székelyk 
ügyvéd által képviselt Albina' nagyszeben 
javára Mezey ajos és neje véczkel lakoso eller 
korona s jár. erejéig 1898 évi ápril h 
tositott kielégitési végrehajtás utján le- 
és 944 koronára becsült következő 
1 tehén, 1 szénag gyüjtő e 

adatna 
ély a averte a szekolykeres kir. 

róság Tolo évi V. 
korona tőkekö vetelés, ennek 189 
17. napjától járó 60], kamatai, , váltó 
összesen 99 korona 25 fillérben bíróilag már 
pitott költségek erejeig Véczkén, alperesek házánál leend 
eszközlésére 1900 évi november hó 14-ik napjának dé 
előtti 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly memjemvseel hivatnak meg, hogy a 
érintett ingóságok az 1881 
§ a értelmében kézzpenzüzetés mellett a legtöbbet 
igérőhek zte esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

nyiben az elárverezendő e mások 

tek volna, jelen az 1881 
értelméen ezek javára is elrendeltelik 

t Sz. ekeloszturt, 1900. évi okt. hó 28-án 

Szalomtai Albert, 
kir, birósági végrehajtó. 

I 

Marhahus kilója Marhahus kilója 
36 krtól 40 krig. 

nyitottam szekely Udvarhelyt Kosantha 
üzleti helyiségében (, 

a friss virsli, szafaládé, 

nálam a Tegszoltdabb árakban, pontos és tiszta 
ilsak n friss matha- sertés- és b 
s kaphatók. Helyiségemben elkü 
tengekt (törökbuza). buza, rozs, 

megvet 

a megrendelések gyors: 
pontosan eszközöltetnek. szves bártiogés és 
támogatást kérve, vagyok 

x 
X 
x 
. 
x 
x 
x 
X 
x 
x 
x 
X 
X 
x 
x 
x 
x 

e 
yenék nála 

Balo h: a jut 
talomal baráto 

el
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Szeékely dvarh ey 

A helyi és vidéki 
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tehát a legkényesebb igényeknek is szállitottam le, miért is ezen körülményt 
becses figyelmébe ajánlom. 

ékely-Udvarhelyt, Tisztelettel : 

00 nov. 1. Szenkovits János. 
szives pártfogásába ajánlani. 

myih TVI mttm ! 
delését kerve vagyo 

épitkező közönséget 
ez uton van szerencsém 

értesiteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a legjutányo- 

sabb árak mellett elvállalok 
A munkálatoknak pontos ésgyors 

kiviteléről kezességet vállalok, valamint arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg- 
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 

felelek. - Továbbá van szerencsém egész 

ujonnan berendezett porczellán-, füszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 

nagyérdemü közönség szives megren- 
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teljes tisztelettel : 
! Szentpétery Gergely. 

esgks árak. 

Sz. 500–1900. vgh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi XL. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré ter, hogy a 
szekelykereszturi kir. járásbiróság évi V. 285. 

zzámu végzése következtében dr Lindenfeld Zsigmond 
nagyváradi ügyved által képviselt Jungreisz és Weisz 
nagyváradi czég javára Neufeld Eliás siklódi lakos el- 

len 149 korona 36 fillér s jár. erejéig 1899. évi nov. 
hoó án foganatositott kielégitési végrehajtás utján 

: 

: 

HHmmazmsmzaamasesakmzmazzssrmzazszaz 

hó 1. napjától járó 5 százalék kamatai, 1/40[, váltó dij 
és eddig összesen 210 korona 45 fillérben biróilag már 
megállapitott költségek erejéig Siklódon alperesek hazánál 
ieendő eszközlésére 1900. évi november hó 12-ik napjának 
délelőtti 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly me hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881 LX. t-cz. 107. és 10 
§-a értelmében készpekmizete mellett a legtöbbet igé- 
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielev tési oo nyer- 

le és felülfoglalt és 738 koronára becsült következő tek volna, jelen árverés az 1881. évi LX t.-ez. 120 § 

ingóságok, u m.: 2 ló, törökbuza, buza, zab és értelmében ezek javára is elrendelte tik. 
1 tinó nyilvános árverésen eladatn : Kelt Sz.-Kereszturt, 1900. évi október hó 23-án. 

ely árverésnek a kir.- járásbi- 7 i 
róság 1900. évi V. 1466. számu végzése folytán 149 Szalontai Albert, 
korona 6 fillér tökekövetelés, ennek k 1899. évi január kir. bir. végrehajtó. 

v déki megrendelések utánveltel teljesíittetnek. mrxx 
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ellentálló képességet mindentéle betegségek ellen és elősegiti a hizást. 
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HIRDETMÉNY. 

lendő javitási munkákat 6728 korona 24 fillér összeg erejéig engedélvezte. 

irodájában tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

kezettek figyelembe nem fognak vétetni. 

alulirt igazgató irodájában naponkint megtekinthetők. 

Kelt Székely-Udvarhelyen, 1900. évi november 3-án. 

igazgató. 

Gazdák és állattenyésztő k megegyeznek abban, hogy Magyar- 
országon az állattenyésztés hanyat- 

lik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben kere- 
sendő. E tekintetben kiszámithatatlan jelentősége van Somogyi Géza 
találmányának, az állatok emésztését elősegitő pornak, a mely fokozza az állatok 

A 13,652. számu szabadalmazott D. 46. 
omogyi- é e á at- -táppor. sz. iparengedélylyel ellátott Somogyi Géza- 

féle állatok emésztését elősegitő por 56,086. 
és 36.775. számu törvényes védjegygyel bir 

s a hivatalos vegyelmezésen kivül első rendü gazdaságok, állátorvosok, gazdasági iskolák, egész 
kKözség által kipróbálva van, a kik irják, hogy nemcsak sertéseknél, de mindenfele állatnál fel- 
tünő és bámulatos hatásu, szóval biztos hatásu por; kétszázezer ember használja, elismeri és 
dicséri a por csodás hatását, étvágy, emésztés, hizási szerül is kifizeti magát a por használása. 
Miinden háznál nélkülözhetetlen. - Elismerő levelek vannak még huszár és tüzér ezredektől is, 
kék a lovaknál is óriási eredménynyel alkalmazták. - Egy csomag 18 kr, 1, kilós doboz 45 ki kilós dok boz 90 kr. Utasitás és elismerő levelek bárhol megnézhetők. - Viszont eladók nagyobb 

Egyedüli főelárusitó Szemtpétery Gergely Sz.. Udvarhelyt. 

momvvmeommrs czrm 

A méltóságos erdélyi róm. kath. státus az 1900. évi szeptember hó 20-án kelt 
1716. számu rendeletével a székelyudvarhelyi róm. kath. fögymnasium épületén eszköz- 

A fentemlitett munkálatok foganatositásának biztosítása czéljából az 1900. évi 
deczember hó 4-ik napjának d. e. 10 orájára a helybeli róm. kath. főgymnasium igazgatói 

Fersenyezni etek felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának 
elvállalására tk lél t költség után számitandó s a részletes feltételek- 
ben előirt 5 százaléknyi anene ellátott zárt ajánlataikat kitüzött nap d. e. 10 órá- 
jáig alulirt igazgató kezéhez annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben ér- 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó müszaki müvelet és részletes feltételek 

Soó Gáspár, 
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Pilseni ősforrás ! Pilseni ősforrás ! 

SZEÉKELY-UDVARHELYT (Kossuth-utcza). 

NEMZETI KAVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

A SÖR-ök „SÖR"-e, azok királya : 

A ,„PILSENI ŐSFORRÁS SÖR' 
Ennek az orvosi tekintélyek által is kitünő minőségünek elismert, egészség- 
empontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam. 
risztán kezelt valódi erdélyi borok -kal, jó magyar konyhá-val állok 

agyérdem közönség rendelkezésére. – Reggeli, ebed, vacsora abonnement-tel kényel- 
n berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállitva is — nálam a legolcsóbb 

an kapható. Vidéki közönség részére - szükség esetén – egészen külön 
bával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztositom. 

é. közö önség látbratasát kérve, vagyok és maradok 
legalázatosabb szolgája : 

Sehneider G. A. 
Ssámndor fván. 
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Sz. 13.224-1900. fszb. 

n 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Árvátfalva II határrészben fekvő és a homoródszentmárt 

közbirtokosság tulajdonát képező erdőből 100 kat. holdnak mintegy 8670 m2 luczfenyő 
5440 m' jegenyefenyő fürész-anyag és 4980 m' luczfenyő és 1105 m' jegenyefenyő epü 
leti fakészlete – három évi kihasználási időtartam mellett – 1900. évi deczember hó 3-á 
d. e. 10 órakor H-Szent-Márton községházánál nyilvános szóbeli és zárt irásbeli árverése 
ki fog adatni. 

jáltási ár 47.362 korona, minek 10 százaléka bánatpénz. Árverési feltetelek 
homorodoklandi főszolgabirónál és a szekelyudvarhelyi m. kir erdőgomnokszemil mi 
tekinthetők. 

H.-Oklánd, 1900. október hó 30. 

A főszolgabiró szabad ágon : 

Szakáts meltáf 
szolgabiró. 

ki olcsóbb erak mellett eszközöltetnek 

MoOST jelent meg PÁLMAY JÓZSE: 

Udvarhely Vármegye NemesCsaládjai 
éezimü nagyszabásu müve 34 nagy 42 iven, ára füzve 16G korona. Kapható a 

„Székely-Udvarhely" kiadoóhivatalában (Betegh Pál könyvkiadó, könyvkereskedőné 
Székely-Udvarhelyt. – Müvészies kivitelü bekötési táblák e mühöz darabonkint 4 koronáért 

ugyanitt megrendelhetők. 

A BÖRIPARSZÖVETKEZET 
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utcza. 

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek gározáttását tüzte feladatául, Ajánlja az 
erdlyi részekben páratlanul "álló olcsóságu és kitinő czipőfels eit minden alaku czipőkhöz. 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók: 9 1e. Se szor ültetett ökör- és bival- 

talpak 90 1.35-ig. Angol ta pbélés, cseres hasitott, bocskor talpak. Tehén-, pitling- és borjubőrö 
(fekete és vikszos). Különfél e legfinomabb zergék. z és ezipőbélések mindenfele szinben (juhbőr) 

Legfinomabb szatén és lag, kidtbőr, franezla sev ro, orosz Szijgyartok részére blank és szines juh- 
lag minden szinben. Czipő- és esizmakellekek legmagvobb választekban. Szarvasbőr fekete , 
mosó. Ponyvák mérték után megr k fekete és tt kap- 
hatók. E szövetkezetnek rendes tagja s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy észjegyet 
vesz s azt avi 2 koronás összegekben fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bár- 

mikor lehet lentkezni a 

es Uj! Különös figyelemre méltó. Uj! 
88 A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el. 

es KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. 
g8 Ő fensége Salvator ripóe föherezeg udvarmesteri hivatala. 

g8 Általános Asbestáru-g 
g8 Ő császári és királyi Szalvátor Lipót főherezeg rendkivül meg van elégedve az asbest- 

e8 elpel bélelt ezipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kirandulason hasznalta a eczipőket és érezte, hogy 
88 lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges ezipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy annak 

ég a mintájára készitsenek másikat asbest-talpbeléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék id 
Hisszük, R. e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint imefelelők 

eg oltak a szalon-ezip 
g8 Zágráb, zine julius 8. Krahl, huszárkapitány. 

Magyarország volt miniszterelnöke, a köziguzgatasi biróság elnöke a köveltkezőket irja : 
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

megszünt minden lábfájásom, hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslásl nem igényele 
Szives tanácsát köszöni tisztelő hive 
Dánoson, 1897. szeptember 17. Wekerle Sándor. 

Köszönetnyilvánitás Cho. ..Olga grófnó mdvarhólgytől. 

–— —. Óvjuk lábainkat a melegtől, és tól.- g 

m Nincs többé lábbájás! ! 
Sem lyukszem, sem izzadós láb, sem bőrl dés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid ide viselés 
után cskönnyebbül a járása annak, ki ezipőlet dr Hőgyes-fele, az egész világon e 

asbest-talpbéléssel látja el. 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill. egyszerü ! kor. 20 fill., homoktaln 80 fill., gyermekeknek fele. 
Az asbest-talpbélés kitmése legjobban bizonyitja, hogy a cs. és kir. kőzös hadser eghek és a m. 

. honvédségnek eddig 22.500 pár aukakatot 

—— Vi szatelaru elt nak megfelelő árengedn ő 

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Folvik gbeltasok, prospeltusok 
és köszönetnyilvánítások ingyen 

Az asbestáru-gyár képviselete.: 8 

Bőr neres -szövetkezet Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza. 

PANAJOTH ALBERT poramt 
SZÉKELY-UDVARHELYT. — KOSSUTH-UTCZA 44. 

: 
: A t. közönséget van szerencsém értesiteni, hogy jó nevü üzletemet a jelenkor igényeinek meg- 

felelőleg herendeztem s állandóan raktáron artok alodi Singer és Médinm (posztó-varró), Viberatis 

1 cépeimért 0 évig jótállok s vevőimet azon edve mépvben észesítem, hogy a nálam vásárolt gépe- 
ket ingyen javitom. A varrógépek raktáromon 83—100 frtig kaphatók. 

gfinomabb augol kerékpárok és keréknár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap- 
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 Tavig jótállok. 1 es fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanitok. 

illamos-jelző készülékek, villamos csensók, telephonok, vizvezetéki berendezések a 

Monarech féle gépek 100 frt. Pesoch-gépek 140 frttol 200 forini 
Bármily gépek javitását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), irkerítevek keszíteset saját 

: vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesitem. 
Tüzelők (takaréktúzhelyek) nagy választékban, kedvező rak mellett, esetleg előnyös részlete 

- izetésre s Teljes tiszteleltel: 

Panajoth Albert. 
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